

**T**40

2024年4月29日

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴

美编/刘悦

# 开平市赤坎镇

# 把美丽资源变为"美丽经济"

提起开平市赤坎镇,或许人们脑海中 首先想到的便是修旧如旧、侨味浓郁的赤 坎华侨古镇。如今,赤坎华侨古镇这座 "老牌"且文艺的古镇被赋予了新的时 代使命,在传承和弘扬中华优秀传统 文化和侨乡文化的基础上,探索创新 发展之路,焕发出新的生机。 赤坎镇积极实施"百千万工程"。 以赤坎华侨古镇为核心,实施"一核一 区一带"规划布局;以赤坎新区为载体, 加强美丽圩镇建设;以乡村振兴为抓手

乡融合发展省级试点中心镇建设,努力创建文旅 产业繁荣发展、人口集聚能力有效增强的省级示

范中心镇和江门市级美丽圩镇示范样板,积极建设文化旅游强镇。



# 赤坎华侨古镇"活"起来 打响具有侨乡风情的文旅品牌

天色微明,在侨乡风情满满的赤坎 华侨古镇,点上"一盅两件"精致点心, 泡上一壶馥郁芬芳的茶,或是把早茶搬 到游船上,做一回"赤坎早茶客";代表 着民族之魂的醒狮表演精彩上演,锣鼓 声从早到晚在赤坎华侨古镇回荡,弥漫 着浓浓的中华文化味道;把粤剧搬进餐 厅、铛铛车、摇橹船,解锁粤剧新"听 法",让粤剧在赤坎华侨古镇焕发新的 生机……走进赤坎华侨古镇,只见游人 悠闲地漫步在古朴的骑楼老街间,不时 用镜头定格下独属于赤坎华侨古镇的 风景,在一步一景、一砖一瓦中感受侨 文化的魅力。

作为中国历史文化名镇、全国第一 批特色小镇,一直以来,赤坎镇在创新发 展中倾力做好历史文化保护与活化利用 工作,对赤坎华侨古镇历史街区进行整 体保护修缮,最大限度保存古镇空间格 局和街巷肌理,在留住文化底蕴、留住记 忆的同时,顺应时代发展,引进新经济、 新业态,打响具有侨乡风情的文旅品牌, 打造了历史街区整体保护与活化利用的

宝剑锋从磨砺出。2022年,赤坎华 侨古镇项目成功入选首批10个省文化 产业赋能乡村振兴典型案例,文旅融合 背景下基层治理创新的"赤坎实践"入选 国家治理创新经验(基层治理与乡村振 兴)典型案例。2023年8月,赤坎镇被评 为广东省历史文化保护传承工作先进集

把美丽资源转化成"美丽经济",全力推进城

2023年1月,赤坎华侨古镇项目(一 期)开门迎客,如今的赤坎华侨古镇,不 断"上新","侨"味更浓,人气更旺,传统 文化和侨乡文化在这座文艺古镇重新 "活"起来,融入人们的日常生活,并被更 多人所熟知。去年以来,赤坎华侨古镇 已成功承办了中国(江门)侨乡华人嘉年 华、"中国侨都·红线女粤剧艺术周"、第 一届区域品牌博览会等大型活动,累计 接待游客超210万人次。这正是赤坎镇 全力高水平建设运营赤坎华侨古镇最 好、最直观的体现。

据悉,赤坎华侨古镇项目(一期)将 一步加快完善业态布局,实现文旅产 业向更高水平、更深层次、更大范围融 合。未来,项目(二期)将规划建设碉楼 花园酒店、商务会展中心和滨河商业 区,为华侨华人粤港澳大湾区大会、文 化交流、金融论坛等活动的开展提供新



### 赤坎新区初具规模 高标准推进美丽圩镇建设

'我们一家现在住在紧邻旧圩的新 区,居住环境比以前好多了,幸福感、获 得感满满。"家住赤坎新区的居民陈光正 时常感叹如今的幸福生活。

据悉,赤坎镇立足"保老城再现古镇 辉煌,建新镇融合产业发展"目标,实施 "活旧、建新、培业、惠民"四大重点工程, 在赤坎华侨古镇西北侧建设赤坎新区, 致力于打造侨乡百姓的新家园、百年后 的古镇。如今,赤坎新区已初具规模,已 完成安置房一期和二期、开平市第二人 民医院、赤坎镇中心卫生院、中心小学、 幼儿园、古镇大道、污水处理厂扩容等项 目建设,建成城镇污水管网16.8公里,建 成赤坎华侨古镇党群服务中心(一期)、 君子河社区党群服务中心等综合服务平 台,完善便民惠民服务圈,大大改善了古 镇原居民的居住、医疗、教育和出行条

此外,赤坎镇还以赤坎新区为载体, 对圩镇道路、街区建筑进行改造提升,建 成"一建筑一特色"华侨华人文化走廊、 赤坎侨小馆等一批网红地、打卡点,推动 圩镇从干净整洁向美丽宜居蝶变。2022 年,赤坎镇高分通过江门市美丽圩镇建 设市级评价验收,达到省示范圩镇标准。

去年3月,赤坎镇启动赤坎新区文 化建筑群项目规划建设,聘请何镜堂院 士领衔国内知名设计师主持设计8个特 色文化建筑,计划打造集文化、商业、旅 游、建筑艺术价值于一体的新型社区。

## 乡村振兴示范带建设提速 乡村风貌实现美丽"蝶变"

如今,开平"邑美侨乡 世遗风韵" 乡村振兴示范带(赤坎段)正如火如荼 建设中,分类建设了一批特色精品村、 美丽宜居村和干净整洁村,赤坎镇的农 村人居环境和乡村风貌实现了美丽蝶

重点推进古镇周边35条自然村的 宜居宜业和美乡村建设,已完成"三线" 整治18.35公里、"三清三拆"920间、农 房风貌提升360间、"四小园"建设174 个、垃圾清理5300吨、雨污分流和巷道 建设7.9公里、水塘护栏整治9.1公里 ……这一连串数字不仅体现出了赤坎 镇高质量建设乡村振兴示范带的成果, 更是群众获得感、幸福感不断增强的见

美一片景,兴一带业,富一方人。赤 坎镇还乘着文旅产业发展的东风,在古 镇周边5个村委会成立强村富民公司。 2023年9月,该镇新建村驻村第一书记 何湛庆牵头成立赤坎镇第一个强村富民 开平市兴建农业科技发展有限 公司。该公司与高蓢岛旅游文化区达成 村企共建协议,启动"江芯夜市"项目,医 地制宜发展优势产业,把乡村产业搞活, 拓宽农民持续增收渠道,助力新建村高 质量发展。此外,该公司还积极整合全 村资源,致力于把新建村打造成包括高 蓢岛休闲度假园、艺术创造园(东兴村民 小组)、萤火虫度假园(广安村民小组)、 农产品集散园(长安村民小组)的侨乡休 闲娱乐度假生态村,绘就强村富民的美

值得关注的是,赤坎镇永坚、石溪、 红溪、树溪等4个村委会也积极整合乡 村特色资源,计划引进民宿经济、特色餐 饮、农旅观光等项目,努力实现农村一二 三产业融合发展,带动村集体经济发展 和农民增收致富。

接下来,赤坎镇将继续深入实施"百 千万工程",以文旅产业赋能"百千万工 程"典型镇建设,做大做强镇域经济,努 力把赤坎镇打造成为县域副中心。

# 恩平市沙湖镇

# 乡村"施工图"变为美好"实景图"

阳光映照下,莲塘河面波光粼粼,街道上随处可见村民或休 憩聊天、或行走锻炼……走进恩平市沙湖镇,你能看到这样一幅 社会平安和谐、人民安居乐业的乡镇新风貌。作为广东省中心 镇,沙湖镇按照"工业强镇、农业兴镇、商业旺镇"的发展思路,全 力推进"百千万工程",强化乡镇联城带村节点功能,奋力打造"产 业兴旺、发展有序、舒适宜居、功能完善、生活便捷、治理高效"的 魅力沙湖。

文/胡伟杰 吴妙岚 图/沙湖镇提供

# 坚持"制造业当家" 打造"百亿园区"

地方发展,经济为先。作为恩平市 陶瓷建材业产业集聚区,沙湖镇立足发 展基础和资源禀赋,聚焦发展实体经济, 坚持"制造业当家",瞄准打造"百亿园 区""绿色园区"的目标,通过盘活低效产 业用地,加大招商力度,切实增强镇域经

2022年以来,沙湖镇盘活全镇低效 工业用地超过120公顷(1800多亩),制

定"一企一策",积极主动招商,引进金管 家新材料、中宝新材料等12个工业项 目,总投资超52亿元。落实"亲商十 条",积极开展暖企行动,加快推动招商 项目成果转化,进一步夯实工业基础。 推进"园区再造"工程,引进高素质人 才,支持鼓励企业技术升级改造和增资 扩产,培育专精特新中小企业4家。完 善园区生产配套和基础设施,建成佛燃 恩平门站至沙湖陶瓷园区、华润开平赤 坎站至沙湖陶瓷园区天然气管道,保障 用气供应,帮助陶瓷企业正常生产。引



沙湖镇高园村美丽新面貌。



沙湖镇把美丽圩镇建设作为推动"百千万工程"的重要抓手,打造"出门即风景"美丽圩镇。

#### 入园区300兆分布式光伏发电项目,落 实节能减排和清洁生产目标,打造绿色 低碳园区。规划开发宝昌工业园,打造 新的招商平台,推动工业类专业镇提质 建设。2023年,沙湖镇各项主要经济

指标稳步增长。 与此同时,沙湖镇充分发挥土地资 源优势,因地制宜,分类施策,大力发展 农业特色产业,重点打造省级丝苗米产 业园、省级生猪产业园和茶枝柑产业,推 动农业现代化发展。

以南塘村为试点,实施"两预两委 托"土地流转模式,成功创建恩平首个农 村承包土地经营权流转示范片。通过 "两预两委托"模式对全镇农田、撂荒地 及低效用地进行整治,培育连片3.3公顷 (50亩)以上的粮食种植大户160户,种 植粮食面积1200公顷(1.8万亩),壮大 省级丝苗米产业园,提升农业耕作水平, 保障粮食安全。全镇盘活低效农业用地 发展茶枝柑产业超260公顷(4000多 亩),联合北部五镇共种植茶枝柑400公 顷(6000亩),规划打造万亩"广陈皮"产 业园。

同时,做大做强全国"一村一品"示 范村镇,发展"沙湖米""龙门挂绿荔枝" "红心火龙果""恩州鸡"等多个农业特色 产业及"五味创乐"碌鹅预制菜项目。通 过特色产业发展,增加农村经济收入超 1000万元,增加农民就业岗位550人。 2023年,沙湖镇21个村集体经营性收入 平均超21万元。

## 建设美丽圩镇 实现"出门即风景"

不断满足人民群众对美好生活的向 往,是"百千万工程"的落脚点。近年来, 沙湖镇把美丽圩镇建设作为推动"百千万 工程"的重要抓手,不断推动乡镇人居环

境提升,提升人民群众的幸福感、获得感。 为了推动"美丽圩镇"示范镇建设落 地见效,沙湖镇坚持高位推动,党政"一 把手"挂帅,高标部署、稳步实施美丽圩 镇建设工作。同时,突出规划引领,编制 《恩平市沙湖镇美丽圩镇建设规划 (2022-2025年)》,紧紧围绕美丽圩镇建 设"七个一"目标,落实"一图一表",建立 美丽圩镇建设项目分布"一张图",形成 项目库,入库项目150多个,总投资5.5 亿元,加快补齐圩镇公共基础设施、公共 服务设施突出短板。

沿着美丽乡镇入口进入沙湖镇,可 见蜿蜒流淌的莲塘河清澈见底、纵横交 错的街巷一尘不染、高低错落的民居一 字排开,可谓一步一景,景景动人。这 一切并非一蹴而就,得益于美丽圩镇建 设的持续推动。沙湖镇牵好党建"牛鼻 子",推行"党建+网格"工作模式,将圩 镇划分为2个网格,组建4支党员志愿 服务队和1支党员突击队,每个网格定 点定人定责,定期定时开展街道清洁环 卫和车辆乱停乱放整治大行动。此外, 引导群众"自觉干",发动群众参与圩镇 环境卫生整治和品质提升工作,形成 "干部带头、群众参与"的良好共建氛 围,完成圩镇住宅闲置地整治约200

从"点上开花"到"全面出彩",沙湖 镇对标美丽圩镇"七个一"建设要求,围 绕"一河两岸",因地制宜规划建设项目, 全面铺开美丽圩镇建设。融入沙湖镇侨 乡元素,完成扁冲高速出入口规划设计, 打造具有侨乡文化、红色基因、历史文化 底蕴等元素的美丽乡镇人口通道;活化 老街,对远兴路、中兴路的骑楼外立面进 行风貌提升,延续侨胞印记和留住"乡 愁";打造美丽示范主街,完成东兴街"白 改黑"、路面扩宽、绿化种植、立面改造和 车位规划等多方面综合整治提升;对省 道S297、S295沿线村庄各入村路口统一 制作村庄标识牌,因地制宜利用标识牌 周边"零碎地",打造"四小园";"一河两 岸"的万里碧道采取微改造,打造点缀性 景点,为居民提供多一处健跑骑玩"打 卡"胜地,逐步推动辖区内公园、绿地、特 色景点串珠成链,打造"出门即风景"的 美丽圩镇。

一个个工业项目陆续落地、一条条 道路改造升级、一处处镇街风貌整洁有 序、一项项基础设施不断完善……在全 镇干部群众的通力合作下,沙湖镇"百 千万工程"的"施工图"正在逐渐变为 "实景图",让高质量发展可知、可感、 有共鸣。下一步,沙湖镇将对标落实 "百千万工程"各项工作要求,补短板、 强弱项,做大做强中心镇和工业类专 业镇,奋力打造省"百千万工程"典型

